Zadania przygotowujqce do matury

f_2 Proste rownolegte i prostopadte w uktadzie wspotrzednych

Zad. 1 Wyznacz réwnanie prostej réwnolegfej Zad. 2 Wyznacz rownanie prostej prostopadfej
do prostej y=2x+3 doproste] y=2x+3
. przechodzacej przez punkt P(2, 5)
przechodzacej przez punkt P(2, 5)

Zad. 3 Dla jakich wartoscim proste  y — Ex +1 i y=-— ; x—1 s3 prostopadte
m

Zad. 4 Dla jakich wartosci parametrum proste y=m?x+3 i y= (4m—4)x —3 sg rownolegte

Zad. 5 Wyznacz rownanie prostej réwnolegtej do prostej 3x —6y +7 =0

| przechodzacej przez punkt P(2, 1)

f 3 Wyznaczanie wspdtrzednych srodka odcinka. Symetralna odcinka

Zad. 1 Wyznacz wspéirzedne $rodka odcinka AB Zad. 2 Punkt S(40 , 40) jest $rodkiem odcinka KL,
o koricach A(-2, 5) B(4,-1) ktorego jednym z koricow jest punkt K(0 , 8). Wyznacz
wspotrzedne punktu L.

Zad. 3 Punkt 5(4, 1) jest srodkiem odcinka AB, gdzie A(a, 0) B(a+3, 2). Wyznacz a.

Zad. 4 Wyznacz réwnanie symetralnej odcinka o koricach A(-2 , 2) B(2, 10)

f_4 Dtugosé odcinka, odlegtos¢ punktu od prostej, odlegtosc prostych rownolegtych

Zad. 1 Wyznacz dtugos$¢ odcinka AB, gdy A(-2,-1) B(2,-2)
Zad.2 Oblicz odlegtosé punktu P(3, 2) od prostej 6x +8y +1 =0
Zad. 3 Oblicz odlegtosé punktu P(8, -4) od prostejy = 2,5x + 5

Zad. 4 Oblicz odleglos¢ miedzy prostymi
y=2x+1 y=2x+5

Zad. 5 Oblicz odlegtos¢ miedzy prostymi

3x+4y+4=0 3x+4y—-1=0

f 5 Rownanie okrequ. Punkty wspolne okrequ z osiami wspotrzednych. Wzajemne potozenie prostej i okregu.

Zad.1 Wyznacz $rodek i promien okregu opisanego rownaniem (x —3)% +(y +2)? =169

Oblicz obwéd tego okregu i pole kota wyznaczonego przez ten okrag.

Zad. 2 Podaj réwnanie okregu o $rodku S(3, 2) i promieniur = 3.

Wyznacz punkty wspodlne okregu z osiami uktadu wspoétrzednych.

Zad. 3 Zbadaj wzajemne potozenie prostej i okregu o srodkuw punkcie S i promieniur.

1
a) y=—5x+5; x*+y*=20; 5(00) ; r=2v5

b) y=—x+6 ; x2+y2=25; S(0,0) ; r=5



f 6 Przeksztatcenia punktéw w symetrii wzgledem osi uktadu i w symetrii wzgledem poczgtku uktadu wspotrzednych

Zad.1 Wyznacz obraz okregu oérodku S(6 , —4) i promieniur = 8 w symetrii wzgledem osi OX

Zad. 2 Wyznacz obraz odcinka AB o koricach A(1,3) i B(2,—4) w symetrii wzgledem osi OY

Zad. 3 Wyznacz obraz tréjkata ABC o wierzchotkach A(3,0) ,B(5,3),€(0,5)
w symetrii wzgledem uktadu wspétrzednych

f 7 Funkcja liniowa. Wykres, miejsca zerowe, punkt przeciecia z osig OY, monotonicznosé

Zad. 1 Wyznacz wzor funkcji liniowej, ktorej wykres przechodzi przez punkty
A(—2,6) i B(2,—2). Narysujwykres i wyznacz punkty przeciecia z osiami uktadu
wspotrzednych.

Zad 2. Sprawdz czy punkt P(5, 5) nalezy Zad. 3 Dana jest funkcja f(x) = — %x + 4.

do wykresu funkeji f(x) = 2 x+ 3 Wyznacz miejsce zerowe funkcji oraz punkt
3 3 przeciecia z osig 0 OY i OX

Zad 4. Dla jakich wartosci parametru m miejscem zerowym Zad 5. Zbadaj monotonicznos¢ funkcji
funkcji f(x) =(1+ m)x+ 2jestxy =4 ? f(x)=(2m —1)x+6
w zaleznosci od wartosci parametru m

f 8 Uktady rownan liniowych

Zad.1 Rozwiaz algebraicznie i graficznie uktad rownan

3x+y=5
{x -2y =-3
Zad. 2 Na rysunku przedstawiono wykresy funkgcji liniowych fig. 4
a. Wyznacz wzor funkgji f i funkcji g. Sl g
b. Dla jakich argumentoéw funkcje f i g przyjmuja
jednoczesnie wartosci dodatnie. | /

c. Oblicz pole tréjkata ograniczonego wykresami funkcjif i g

0 : ,
oraz osig OX. /‘ _ . 8 X

f 9 Funkcja kwadratowa

Zad. 1 Naszkicujwykres funkcji f(x) = x? — 4x + 3, podaj zbiér wartoéci, przedziaty
monotonicznosci, 0$ symetrii, zapisz funkcje w postaci iloczynowej i kanonicznej.

Zad. 2 Do wykresu funkcji kwadratowej f(x) = x? + bx + ¢ nalezg punkty A(—1 ,0) i B(5, 0).
Wyznacz b i c, zapisz funkcje w postaci iloczynowej i kanonicznej.

Zad. 3 Wyznacz wszystkie wartosci wspétczynnika ¢, dla ktérych funkcja f(x) = —x% + 6x + ¢ nie
posiada miejsc zerowych.

Zad. 4 Wyznacz wspotczynnik b jezeli wiadomo, ze przedziat (-1, ) jest zbiorem wartosci
funkdji f(x) = x2 + bx + 1



f 10 Nierownosci kwadratowe

Zad. 1 Rozwigz nierownosci

Zad. 2 Rozwigz nierdwnosci
Zad. 3 Rozwigz nierdwnosci
Zad. 4 Rozwigz nierdwnosci

Zad. 5 Rozwigz nieréwnos¢

a)

a)

2x* +3x—2<0

2x2+5x+5<0
—3x2-2x+1<0

—3x2—-6x-5<0

2x2-82>0

b) x2—-8x+16=0
b) 3(x-2)(x+5)=0
b) —x2-6x—9>0

b) x2-9<0

f 11 Wartosé¢ najmniejsza i najwieksza funkcji kwadratowej w przedziale domknietym

Zad.1 Wyznacz wartos¢ najmniejszg i najwieksza
funkeji f(x) = x? — 2x — 3 w przedziale (0, 4)

f 12 Wielomian, rownania wielomianowe

Zad.2 Wyznacz warto$é najmniejszg i najwieksza
funkcji f(x) = —2x% + 4x — 3 w przedziale (2, 3)

1

r—o——
(1,-1) 2

4

Zad. 1 Wyznacz pierwiastki wielomianu, okresl stopien wielomianu i rozt6z wielomian na czynniki

a W) =x3—6x%+9x

b. W(x) = x*— 2x3 + 6x2

¢ W(x)=(x®—9x)(x®+4x+4)

Zad. 2 Rozwigz rownania

a. x(x=-3)(x+4)=0

b. x3—3x2—4x=0

c. 2x3—-V3x2+4x—-2V3=0
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Zad. 3 Dane sg wielomiany a. W(x) =4x3 +6x%2 —18x — 27 b. V(x) = 4x3 — 9x

Wyznacz wspadlne pierwiastkitych wielomianow

Zad. 4 Wielomian G(x) = 3x> — 4x? — 8x + 24 rozlozono ma czynniki
iotrzymano G(x) = (x + 2)(3x2 +ax+ b) wyznacza i b.

f 13 Wyrazenia wymierne, rownania wymierne

Zad. 1 Wyznacz dziedzine wyraienia, uprosc je i obliczwartos¢dlax =1

x?+2x —8
x%—4x + 4
==t : 4x+ 1)(x—5 —
Zad. 2 Rozwigzréwnania a) sl Sl = b) 3x+2:4_x ) & 5:x+1
(2x —10)(x + 3) 3x—2 x—4 X
= U 2 N T S = x?-2x
Zad.3 Wyznacz dziedzine i miejsca zerowe funkcji f(x) = %o
Zad.3 a Wykonaj dziatania i zapisz konieczne zatozenia
1 3
4 2
a = T
) XT3 + X +3 b) = =

x+3 x+1

Zad.4 Wykonaj dziatania i zapisz konieczne zatozenia

a) x2_4- X p— b) X 'x2+x_
2x% | =2 ¥-1l6 2136 [

f 14 Dziatania na potegach

Zad. 1 Oblicz, stosujgc prawa dziatan na potegach.

1 -3
o) 2303 96:99 — —3.(_) =
) b) 3 =
-1
1 N AN
125 ) 3 4
28 ol 43
—2. =2l e O
e) (0,2)72:(0,5)72 = D terras
g) 58:2552_; ;_2252 — h) 6100 ¥ 6100 + 6100 i 6100 afs 6100 + 6100 =

Zad. 2 lle cyfr w zapisie dziesiethnym ma liczba n = 214 . 515 ?

2 7
Zad. 3 Dla jakiej wartosci m prawdziwa jest rownosc (—) . (—) = g%



f 15 Dziatania na pierwiastkach, wzory skroconeqo mnozenia

Zad. 1 Upros¢ wyrazenia

2 VT3 +32-VB=

Zad. 2 Oblicz

3|8 3 216
b. 3/2432 — 3128 — V54 = a. j%* /‘E=

VB HN27
iz b

C.

Zad. 3 Oblicz stosujgc wzory skréoconego mnozenia

(3v40 — 3V160 — 2v/810):2V5 =

, 2
a. (\/g_\/g)z - b. (V6 +3V3) = ¢ (2-3V3)(2+3V3) =
Zad. 4 Usun niewymiernos¢ z mianownika
2 i T
a. 5 b. ARl | . -
f 16 Logarytmy
Zad. 1 Oblicz
a. log,4 = b. log, 2 = c. log,2=
2
1
d. logz§= e. logz12+ 2log,6 —4log,2 =
 logeV125 = & log 527° =
Zad. 2 Oblicz x
logyxi= —2 log -x =8
z
Zad. 3 Oblicz podstawe logarytmu
1
a. log,125 = -3 b. log,V3 = =
f 17 Wartos¢ bezwzgledna
Zad. 1 Rozwiaz rownania
a. [x—5] =4 b. \/1+2x+x2=6 ¢ |6x+3|=0
Zad. 2 Wykaz ze liczba !3 = 2\/§| — 2+/3 jest liczba wymierna
1
Zad. 3 Rozwigz nierownosci a. |[x—1| <3 b |x+2|=23 ¢ Ex + 2‘ <2

d JxZ+ 4x+4>10




f 18 Definicja ciggu cigqu, cigg arytmetyczny i geometryczny, badanie monotonicznosci

Zad. 1 Cigg (a,,) okreslony jest wzorem a,, = (—2)" - n + 1 wyznacz piaty wyraz ciggu.

Zad. 2 dany jest cigg (b,,) okreslony wzorem b,, = 3n? — 25n wyznacz liczbe
niedodatnich wyrazow ciggu.

Zad.3 Zbadaj monotonicznos¢ ciggu

a. a, =2—2n b. a":nz-:l ¢ a,=n24+2n-6
Zad. 4 Wykaz ,ze ciag jest ciggiem arytmetycznym
a) a, = 3;—6'1/ b) a, =log,(2-3")
Zad. 5 Wykaz, ze cigg jest ciggiem geometrycznym
a) an=—3zn b [a;, =25

f 19 Cigg arytmetyczny zadania

Zad. 1 Wyznacz wzér ogdlny ciggu arytmetycznego (a,,), jezeli wiadomo, ze:a, =8, a; =10

Zad.2 x—4, 5, x+ 12 w podanej kolejnosci tworzg cigg arytmetyczny. Wyznacz x

Zad.3 Oblicz sumeliczb 3+6+9+ ...+ 93

Zad. 4 Lewa strona rownania jest sumg kolejnych wyrazow ciggu arytmetycznego. Wyznacz x.
24+64+10+...+x=648

f 20 Cigg geometryczny zadania

Zad. 1 Wyznacz wzoér ogélny ciggu geometrycznego (a,,) o podanych dwoch wyrazacha; =9 a, =6

Zapisz wzor na sume 20 poczatkowych wyrazéw tego ciggu.

Zad. 2 Liczby 15, 3x, g tworzg cigg geometryczny. Oblicz x.

Zad. 3 Dany jest trzywyrazowy cigg (x + 2, 4x + 2, x + 11) . Oblicz te wartosci x, dla ktérych
ten ciag iest geometrvczny.

Zad.4 Dane sgliczby 3, x, y, 25. Trzy pierwsze tworzg rosngacy cigg arytmetyczny,

a trzy ostatnie ciagg geometryczny. Obliczxiy.



f 21 Trygonometria - wybrane zagadnienia

Zad. 1 Wyznacz funkcje trygonometryczne katéw 30°, 60°, 45°

a

a 3 3 },

60° 450 : ﬂ’
a

Zad. 2 Punkt P(-3, 4) lezy na korn"cowym ramieniu kata a.

Oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych kata.

w

—

o
= 1 I ]
A

Zad.3 Oblicz funkcje trygonometryczne kata 150 °

f 22 Kgty w okregqu, dtugos¢ tuku, pole wycinka kota

Zad.1 Dany jest okrag osrodku O. Wyznacz miary katow a i f5.

b)

c) 2
[a (60
U

Zad.2 Prosta k jest styczna do okregu o srodku w O. Wyznacz miare kata .

a. b. c.

Zad.3 Pole wycinka kota wyznaczonego przez kat «a jest rowne 241, a dtugosc tuku
odpowiadajgcego temu wycinkowi wynosi 6. Oblicz miare kata a.

Zad.4 W okregu o promieniu 6
przeprowadzono cieciwe AB. Kgt miedzy tg
cieciwg a styczng do okregu w punkcie A
ma miare 45 °. Oblicz dtugosc¢ tukow okregu
wyznaczonych przez cieciwe AB.




f 23 Planimetria - pole tréjkata, okrgg wpisanyw trojkgt i opisany na trojkgcie

Zad. 1 Okrgg opisany na trojkacie rownobocznym ma promien R = 12.
Oblicz wysokosc trojkata, promien okregu wpisanego, bok trojkata i pole trojkata.

Zad. 2 Przyprostokgtne trojkata prostokgtnego majg dtugosci9i 12.
Oblicz pole tréjkata, wysokosc opuszczong na orzeciwprostokatna,

promien okregu wpisanego i opisanego na trojkacie.

Zad. 3 Dwa boki trojkgta majg dtugosc 10 i 7. Wiedzgc, ze pole trojkata jest rowne 21 oblicz sinus
kata miedzy tymi bokami.

Zad. 4 Boki trojkata majg diugosc: 21, 20, 13. Oblicz pole trojkata,
Oblicz pole tréjkata, promien okregu wpisanego i opisanego
oraz wysokosc opuszczong na najdiuzszy bok.

f 24 Planimetria - srodek ciezkosci trojkgta, twierdzenie o dwusiecznych w trojkgcie, twierdzenie cosinusow

Zad. 1 Srodkowe w tréjkacie rownoramiennym maja
dtugosci 12, 12, 9. Oblicz dtugosci
bokow tego trojkata oraz cosinus kgta miedzy ramionami.

Zad. 2 Boki trojkata majg dtugosci 4, 6, 8. Oblicz dtugosci odcinkow, na ktore
dwusieczna kata miedzy krotszymi bokami dzieli przeciwlegty bok.

Zad. 3 Oblicz x.

b)

135°

42

f 25 Planimetria - podobienstwo trojkgtow, twierdzenie Talesa

Zad. 1 Odcinki AB i CD sg réwnolegte. Obliczx i y.

a) b)
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Zad. 2 Trojkat ABC jest prostokatny.
Wskaz pary trojkatow podobnych,
a nastepnie oblicz obwod trojkata ACD.

A

Zad. 3 Czy tréjkaty o bokach 2+/5, 3./5, 445 i10, 15,20 s3 podobne?

Zad. 4 Line o dtugosci 100 m rozcieto na trzy czesci, ktorych dtugosci pozostajg w stosunku
3 :4:5. Oblicz dtugos¢ kazdej czesci.

f 26 Planimetria - wielokgty

Zad. 1 Oblicz skale podobienistwa k kwadratu K; o boku 3 do kwadratu K, o przekatnej 5v2

Zad. 2 Oblicz skale podobieristwa kwadratu o polu 64 cm? do kwadratu o polu 16 cm?.

Zad. 3 Oblicz pole szesciokata foremnego o boku 5 cm. ~

X

Zad. 4 Dany jest czworokat ABCD o bokach |BC| = |CD| = |AD| = 13. a 52
Przekgtna BD tego czworokgta ma diugos¢ 10 i jest prostopadta
do boku AD. Oblicz pole i obwdd czworokata.

Zad. 5 Przekatne w rownolegtoboku majg diugosci 4 8,

a kat miedzy tymi przekgtnych nimi ma miare 30 °. 8 ¢ 1@(
Oblicz pole i obwéd réwnolegtoboku.

Zad. 6 Oblicz pole i dtugos¢ przekatnych rombu 2

o boku 6 i kacie rozwartym 150 °. =

Zad. 7 Podstawy trapezu prostokatnego maja

tgax =3
diugosci 6 i 10 oraz tangens kata ostrego jest rowny 3. .
Oblicz pole i obwaod trapezu.

10



[ 27 Stereometria - graniastostupy

Zad. 1 Przekatna podstawy szescianu jest o 1 dtuzsza
od jego krawedzi. Oblicz diugos¢ przekatnej szescianu,
pole powierzchni i objetosc.

Zad. 2 Pole powierzchni catkowitej graniastostupa
prawidtowego czworokatnego, w ktéorym wysokosc
jest 3 razy dtuzsza od krawedzi podstawy jest
rowne 140. Oblicz objetosc graniastostupa

oraz tangens kata, jaki przekatna graniastostupa
tworzy z ptaszczyzng podstawy.

Zad. 3 KrawedzZ podstawy graniastostupa prawidtowego
trojkatnego ma dtugosc 2, a pole powierzchni catkowitej
jest rowne 36. Oblicz objetos¢ graniastostupa.

Zad. 4 Krotsza przekatna podstawy graniastostupa
prawidtowego szesciokrotnego ma dtugosc 2 V3,

a wysokosc jest rowna 8. Oblicz objetosc i dfugosci
przekatnych tego graniastostupa.

f 28 Stereometria - ostrostupy

Zad. 1 Podstawa ostrostupa jest prostokat,
ktorego boki pozostajg w stosunku 3 : 4,

a pole jest rowne 192. Kazda krawedz boczna
jest nachylona do ptaszczyzny podstawy

pod katem 30 °. Oblicz objetosc ostrostupa.

Zad. 2 Objetosc ostrostupa prawidtowego czworokagtnego,
w ktérym wysokos¢ jest dwa razy difuzsza od krawedzi
podstawy jest rowna 144. Oblicz diugosc krawedzi podstawy
i pole powierzchni bocznej ostrostupa.




f28cd

Zad. 3 Objetosc ostrostupa prawidtowego trojkatnego
jest rowna 72, a promien okregu wpisanego w podstawe
jest rowny 2. Oblicz tangens kgta miedzy wysokoscig

i Sciang boczna.

Zad. 4 Wysokosc sciany bocznej ostrostupa
prawidtowego szesciokrotnego jest dwa razy
dtuzsza od krawedzi podstawy. Oblicz stosunek
pola powierzchni bocznej do pola podstawy.

f 29 Elementy kombinatoryki

Zad. 1 lle jest wszystkich liczb pieciocyfrowych,
w ktorych zapisie wystepujg cyfry 0, 2, 5.

Zad. 2 Na ile sposobow mozna wybrac 2 osoby sposréd 10.

Zad. 3 lle jest wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych
mniejszych od 2020 i podzielnych przez 4.

Zad. 4 Mamy do wyboru 3 rodzaje szarlotki i 4 rodzaje sernika oraz
7 rodzajow kawy. Na ile sposobéw mozna zamoéwic deser ztozony
z jednego ciasta i filizanki kawy?

Zad. 5 lle przekatnych ma siedmiokgt foremny?

Zad. 6 lle jest liczb naturalnych czterocyfrowych o sumie cyfr rownej 2

Zad. 7 lle jest wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych,
ktorych iloczyn cyfr jest rowny 4 ?



f 30 Elementy prawdopodobienstwa

Zad. 1 Rzucamy symetryczng kostka. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajgcego na tym, ze wypadnie liczba oczek wieksza niz 4.

Zad. 2 Rzucamy 2 razy moneta. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia,
ze orzet wypadnie za drugim razem.

Zad. 3 W grupie liczacej 29 ucznidw jest 15 chtopcow. Z tej grupy
trzeba wylosowac jedng osobe. Jakie jest prawdopodobienstwo
wylosowania dziewczyny?

Zad. 4 Doswiadczenie polega na trzykrotnym rzucie kostka.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze suma oczek jest rowna 16.

Zad. 5 Z pudetka, w ktorym jest 6 kul biatych i n czarnych losujemy
jedng kule. Prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej jest §

lle kul czarnych jest w pudetku?

Zad.6 AiBto zdarzenia losowe, B’ jest zdarzeniem przeciwnym do B.
P(A)=0,3 i P(B")=0,4 oraz AN B = @. Oblicz P(AU B).

Zad. 7 A jest zdarzeniem losowym, a A’ zdarzeniem
przeciwnym do A. P(A) = 2P(A") . Oblicz P(A).



